

新中国外交中“动物国礼”趣事

国家之间进行外交活动时，经常会伴有馈赠礼品的举动，颇富人情味地表达彼此之间的友好情谊。其中，部分有趣的“动物”珍品十分引人注目，在国礼馈赠中自成一方天地。

将本国的代表性动物造型珍品当国礼送

20世纪中期，印度尼西亚共产党领导人艾迪访问中国，送给毛泽东主席的礼品是一支锦鸡翎，深得毛泽东喜爱。锦鸡生长在印尼东部的伊里安岛上（当时该岛尚处在西方殖民者占领之下），这支锦鸡翎表示印尼人民时刻惦记着祖国领土尚未统一。这一国礼之举，恰恰符合了中国名言“千里送鹅毛，礼轻情意重”之意。

1972年2月21日，美国总统尼克松访华，两国关系的坚冰开始融化。他带来的礼品是大型烧瓷天鹅艺术品。天鹅是深受全世界人民喜爱的珍贵动物。这件艺术品，是美国著名生物学家和鸟禽硬瓷烧制艺术大师爱德华·马歇尔·波姆晚年的杰作。它由一对洁白的大天鹅带领三只小天

台上讲戏德，台下讲人格，梅兰芳先生的戏德有口皆碑，足资梨园界千秋之楷模。

20世纪50年代初，北京某剧院上演传统名剧《御碑亭》，剧中梅兰芳饰演嫂嫂孟月华，他的学生陈永玲饰演小姑王淑英。参加演出的还有名演员谭富英。演出前，梅陈师生俩总要在后台对一下戏文。有一场小姑学舌，要重复嫂嫂在“御碑亭”所说的那首诗给哥哥听。学生发现老师念的那两句跟自己念的不一样，而临时改成老师的却又怕自

鹅组成，象征一个和谐快乐的家庭。尼克松说，这件瓷塑名为《和平之鸟》，它象征对和平、友善的祈望，盼望它给中美两国关系带来顺利发展的好兆头。

1979年1月29日，邓小平访问美国。中国向美国总统卡特夫妇赠送的礼物是：高约70厘米的镶框苏州双面绣，上面绣有一只活泼可爱、正在逗弄螳螂的白猫。这幅苏绣被视为卡特就任总统期间接受的有重要意义的礼品，现陈列在亚特兰大的卡特中心展览室里。

1984年12月21日，应中国政府邀请，苏联最高苏维埃副主席阿尔希波夫率团抵达北京访问。阿尔希波夫此行赠送给李先念的是一套描金彩漆餐具。餐具为一只造型别致的鸭形汤钵，另附12把汤勺。礼物的特殊造型，象征着经历严冬的中苏关系开始解冻，已经露出春天的征兆，正好应了那句著名的中国古诗“春江水暖鸭先知”。

东德国务院委员会主席昂纳克于1986年赠送给邓小平的瓷公鸡，在外交史上也具有重大意义。1984年阿尔

希波夫访华后，东欧各国也开始重新考虑与中国的关係。昂纳克走出了第一步，于1986年10月访问中国。此事在东欧引起强烈反响。紧接着，波兰、捷克斯洛伐克、匈牙利等国家也纷纷将友谊之手伸向了中国。

将象征吉祥的大象作赠物

1954年10月，印度民族独立运动的领袖、首任总理尼赫鲁偕女儿英迪拉踏上中国的土地，进行了长达12天的正式访问。毛泽东同尼赫鲁进行了4次谈话，并破例出席印度驻华使馆举办的招待会。

非常有趣的是，尼赫鲁在访华前的1953年5月曾送给中国儿童一头15岁的雌性亚洲象。它由北京动物园饲养，成为动物园接收的第一只国家级“礼品动物”。

早在1952年11月4日，印度驻华大使赖嘉文拜会周恩来时转交了尼赫鲁的一封信。信中说，为发展印中两国人民的友谊，他准备把一头产自印度特里普拉邦亚格尔塔地区的大象送给中国的少年儿童，希望中方能够接受。还提议先将大象运至广

州。11月11日，周恩来复信尼赫鲁，代表中国政府接受他赠送的珍贵礼物，并表示感谢，同意先将大象运到广州。他随后指示外交部与印度驻华使馆联系，安排大象运来事宜。

大象是热带动物，中国和印度的气候不同，北京冬天寒冷，所以两国商定于1953年春天先把大象运到广州，让它在那里适应一段时间后再运到北京。

当时无论广州还是北京，动物园里都没有大象，为了保证大象沿途和到中国后得到很好的照顾，双方商定，由印度的饲养员陪同大象来广州，北京动物园再专门派人过去，跟印度饲养员学习喂养大象。后来，北京市人民政府考虑，为了保证大象旅途的饮食健康和精神愉快，建议干脆由印度饲养员陪同大象直到北京。

1972年5月，斯里兰卡总理西丽玛沃·班达拉奈克夫人赠送给中国儿童一头雄性亚洲象幼仔“米杜拉”。在斯里兰卡的僧伽罗文中，“米杜拉”是“朋友”的意思。同年，我国回赠给斯里兰卡一对白唇鹿。孟红

去拜堂。”此乃大错特错，因为此时的孙尚香尚未结婚，既是姑娘怎能称娘娘。于是，引起台下观众的起哄。回到后台，这位演员十分难过，他觉得自己把戏搅了，对不起梅大师。可是，梅兰芳并未责怪他，而是安慰他道：“这不怪你，主要是我没尽到带好你的责任，下次再演时，小太监一角还是你来扮，你一定不会演错的。”这位演员听后深受感动。以后再演这出戏时，他十分认真地投入，再未出过一丝差错。阎泽川

历史短波

毛泽东：首提“党内法规”

1938年，毛泽东在党的六届六中全会上首次提出“党内法规”的概念。他指出，为使党内关系走上正轨，除了重申“个人服从组织，少数服从多数，下级服从上级，全党服从中央”四项最重要的纪律外，“还须制定一种较详细的党内法规，以统一各级领导机关的行动”。在上述思想指导下，六届六中全会通过了《关于中央委员会工作规则与纪律的决定》《关于各级党部工作规则与纪律的决定》《关于各级党委暂行组织机构的决定》等三部重要党内法规，首次对党各级组织的权力运行提出具体规范，奠定了党的领导制度的基础。

李天佑：从死人堆抬出来

开国上将李天佑一生七次负伤，其中一次是从死人堆里抬出来的。1932年2月，在赣州之战中，李天佑带领的特务连担负着攻城敢死队的任务，奉命从东城门发起进攻。借着炮弹硝烟的掩护李天佑冒死冲在前方，不幸身中3弹摔下城墙。战斗结束后战士们打扫战场，小战士从尸体堆里发现了李天佑，哭喊着说连长牺牲了，将他当作尸体抬了回来。正准备挖坑下葬时，生命力惊人的李天佑竟睁开了眼睛，称得上是死里逃生。3个月后，他伤势痊愈重新归队，担任红7军58团副团长。彭德怀觉得这位猛将很有潜力，同年夏天便选派他到瑞金中国工农红军学校上级干部队学习，意要将他培养成一名有勇有谋的“上级干部”。

国家商务部特许经营备案号:0370200712000134

**生效遗嘱均被认可
民正没有无效案例
0532-86101599**



全国24小时咨询：
4009-019-189

办理时间：周一至周六 8:30-17:00

青岛订立中心
北京订立中心
潍坊订立中心

青岛市市南区香港中路12号丰合广场B区703室
北京市海淀区中关村善缘街一号立方庭大厦

潍坊市奎文区新华路与胜利街交叉口西行200米路北民正为老服务中心

遗嘱订立 代书遗嘱
见证服务 继承过户
诉前调解 监督服务



关注民正为老
小助手微信号
帮您解决家事问题